
第20课 《明清经济的发展与“闭关锁国”》教学设计
    【教学目标】

    1.掌握明清时期经济发展的状况，即农业、手工业较前代有了发展，商品经济空前活跃，明朝中后期我国出现了资本主义萌芽。　　　

    2.知道清朝推行“闭关锁国”政策的主要表现，理解闭关锁国的含义。

    3.从不同角度分析清朝实行“闭关锁国”政策的原因；

    4.学会从多角度分析历史问题的方法。

    5.通过联系实际分析说明“闭关锁国”政策的历史影响，体会改革开放的正确性。　

    【教学重点和难点】

    重点：明清时期经济发展的状况；清朝“闭关锁国”政策。　　

    难点：清政府实行闭关锁国政策的原因及其危害。

    【教学过程】

    导入新课

    （多媒体投影两幅图片）

    师：根据以上两幅图猜一清朝的政策。

    生：观看、思考，回答。

    师：清朝为什么要闭关锁国，又产生了哪些影响？带着这些问题今天我们一起来学习第20课。

    （多媒体投影课题：第20课 明清经济的发展与“闭关锁国”）
    学习新课

    一、明清经济的发展

    师：明清时期，我国统一的多民族国家得到巩固，这种相对稳定的社会环境促进了当时经济的发展。

    （多媒体投影表格。）

    生：阅读课本P115—P117，先自主学习，后小组讨论合作完成表格内容。

    交流展示学习成果（用多媒体投影）。
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教师指出明朝中后期手工业出现新的社会经济现象：资本主义性质的生产关系。

（重点介绍农业、手工业、商业较前代的突出进步，以体现明清经济“发展”的含义。）

师：记住玉米、甘薯、马铃薯、花生和向日葵从国外引进的时间。这一时期棉纺织业最突出的进步是从南方推向了北方。到了清朝，南京的丝织业可与原来的丝织业中心苏州相媲美，说明清朝丝织业在更大范围内推广、发展。开始于宋代、成熟于元代的青花瓷器，明朝已达极盛。

（指导学生观看P116《明朝松江出产的棉布》图，认识明朝松江府棉布业优于全国。学生观看P116《青花海水行龙纹扁瓶》图，体会制瓷业的兴旺发达和高超的技艺。）

    师：众多商业城市的空前繁荣和大商人的增加是明清时期商品经济活跃的突出表现。

（指导学生观看P117反映北京繁华景况的《皇都积胜图》局部，P119反映明朝南京繁华景象的《南都繁会图》局部）

师：街市上店铺林立，店铺前悬挂着招牌，有的写着“西北两口皮货发客”，有的写着“东西两洋货物俱全”等，这说明当时的南京除销本地产品外，还销售来自外地甚至海外的商品。

（指导学生阅读教材P117中有关“徽商、晋商”的小字，观看P117《徽商的房舍》图。）

    （学生边听，边在教材上做笔记。）

    （多媒体投影问题：明清时期的统治者为什么要大力推广种植这些外来作物呢？以及相关史料）

    师：看材料一，与明清时期的人口增长速度相比，耕地面积的增加与之相符吗？这会带来什么问题？看材料二，根据甘薯种植的特点，说明外来作物的引进对这一问题的解决起到了什么作用？

    （学生阅读史料，思考、回答问题。）

    师生共同归纳：明清时期，耕地面积的增长速度远远不及人口的增长速度。这会带来粮食危机。引进外来作物，粮食产量大幅度提高，缓解了人口增长压力，这也使得很多农民可以从事其他行业来发家致富。

    （引导学生阅读P117小字最后一段“施复夫妇”的故事。）

    师：施复夫妇是通过什么方式发财的？

    （学生思考，回答。）

师：这就是中国的资本主义萌芽。它最早出现于何时？何地？何行业？典型表现又是什么？    

（学生结合教材，回答：明朝中期以后；苏州、松江等地；纺织业；“机户出资，机工出力。”同时做好笔记。）

师：机户出的资既包括购买原料和织机的钱，也包括支付给机工的工资。机工出卖力气为机户干活。机户是早期的资本家，机工是早期的雇佣工人。他们之间这种雇佣与被雇佣的关系，是一种资本主义性质的生产关系。

    （学生做笔记）

    （多媒体投影材料：）

    清朝前期经济兴盛，出现了康乾盛世的繁荣局面，当时中国人口世界第一、中国经济总量世界第一、中国农业收益世界第一（用最少的耕地养活最多的人口）、中国对外贸易出超量世界第一、白银占有量居世界第一，中国经济达到了农耕文明的高峰。

    过渡：然而，夕阳无限好，只是近黄昏。强大的清王朝迅速走向衰落了。其中一项至关重要的原因，那就是清政府一直推行的对外政策“闭关锁国”。

2、 “闭关锁国”的政策

    师：什么是“闭关锁国”政策呢？

    （多媒体投影）
    “闭关”原指关闭城门，后引申为断绝往来；“锁国”指像锁门似的把国家关闭起来，不与外国交往。“闭关锁国”是清政府限制和禁止对外交通、贸易，拒绝和他国往来交流的政策。

    （多媒体投影1.含义：严格限制。）

    师：那么清朝统治者为什么要推行这种“闭关锁国”政策呢？

    （多媒体投影史料：）

    英国马嘎尔尼使团以祝寿之名开始访华之旅，向乾隆皇帝提出此行的真实目的：派使臣常驻北京；开放宁波、舟山群岛、天津为贸易港口。乾隆皇帝一口回绝，认为……      

                                    ——摘编自《18世纪的中国与世界·对外关系卷》

    （学生结合教材P118内容和史料思考、讨论，回答。）

    （投影2.原因：①自给自足②自大③自卫）

    师：由于自给自足的封建经济稳定，经济上没有迫切需要。清朝统治者长期以“天朝大国”自居、盲目自大，不屑与其他国交往。清政府怕与其他国交往危及自身的统治，也就是为了维护清王朝的统治。（学生做笔记）

    （投影：你认为“闭关锁国”能否御敌于国门之外？为什么？）

    （学生小组讨论、回答。）

    师：是的闭关锁国政策只能是束缚了自己，不可能御敌于国门之外。

    师：清朝“闭关锁国”的主要表现有哪些呢？

    学生结合教材P118概括：严禁沿海居民擅自出海贸易；只开放四个后减至广州一个港口作为对外通商口岸；严格限制进口的种类和出海船只的载重量。

    （投影3.主要表现：①禁海政策②四口通商③一口通商）

    师：禁海政策是为了对付东南沿海及台湾反清势力；清朝统一台湾以后，开放四个港口，作为对外通商口岸；乾隆皇帝下令只开放广州一处作为对外通商口岸，并规定由政府特许的“广州十三行”统一经营管理贸易。（学生做笔记）

（投影清朝时期世界地图。）

师：正当清政府推行“闭关锁国”的政策时，西方各国已经大力进行海外殖民扩张，其中英国在19世纪初，就已经成为了世界上最强大的资本主义殖民国家。19世纪中期，英国就把殖民侵略的矛头对准了中国。

    （投影：清朝“闭关锁国”政策对中国产生了怎样的影响？联系当前改革开放政策的现实。）教师提示应从多角度分析问题。

    （学生小组讨论、回答。）

    （投影4.影响：①积极影响②消极影响（危害））（学生在教材上做笔记）

    （多媒体投影史料：）

    “让我们翻开十八世纪的历史，我们今天感受得最为深切的历史失误就是造成了闭关锁国形势的对外政策，这一政策使中国与当时日益奔腾前进的世界历史潮流绝缘隔离，延误了社会的发展，我们的国家和民族为此付出了沉重的代价。”                 ——戴逸                                                                                                                                                                             

    师：正是由于这段惨痛的历史教训，中国必须坚持对外开放政策，勇敢地加入到世界竞争的行列中。你们应该不忘过去，好好学习，面对未来。

课堂小结
（多媒体投影知识网络：）
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    教师引导学生对照图示进行总结。
课后拓展

（多媒体投影）

查资料：查阅有关书籍或互联网上资料，找到清朝时期中西方发展的差距。

（可从政治、经济、思想、科技、对外政策各方面进行全面对比。）

材料一：明初耕地面积为8.5亿亩，清达10亿亩。明初人口数为6600余万，清朝道光二十年高达4.1亿。


                                     ------高中历史必修Ⅱ《经济成长历程》


材料二：“每亩可得数千斤，胜种五谷几倍。”


                                                -------陆耀《甘薯录》
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